Palanca

Maquina simple que consisteix en una
barra rigida, recolzada en un punt de
suport o fulcre al voltant del qual pot
girar. Probablement, la palanca és la
primera de les maquines simples que la
humanitat ha utilitzat ja des del Paleolitic.
Es famosa la frase del savi grec
Arquimedes de Siracusa, del segle Il a.C.,
gue diu: «<Doneu-me un punt de suport |
moureé el mon», una referencia explicita a
'Us de la palanca | al seu poder
multiplicador de la forca



Palanques de primer genere

Tenen el punt de suport o fulcre entre la forca I la resistencia.

Qué us proposem?

1. Penja un objecte al dinamoOmetre i observa que
marca. Practica amb diferents objectes...
2. Munta una palanca vora el limit de la taula. El punt
de recolzament ha d’estar situat a I’extrem de la
taula al centre del regle. Posa I'objecte en un extrem

del regle (sera el bra¢ de carrega) i lliga el
dinamometre a I'altre extrem (sera el brac de forca).
3. Estira el dinamOmetre fins que s’aixequi la massa...
mira quant marca... és la forca. Abans d’estirar, ja
marcava alguna cosa... Assegura que marqui 0 abans
de comencar a estirar.

79?

Queé hem descobert?
Com varia la forca quan utilitzem la
palanca?




Pinc

La pinga és una maquina formada per dues
palanques de tercer genere.

En aquest tipus de palanca exercim la
forca entre el fulcre i la resistencia.

Es el cas d'una escombra o un bat de
beisbol...

Les palanques permeten moure pesos amb
mes facilitat. perd en el cas de les
palanques de tercer grau, la forca que cal
der sempre és mes gran que que la carrega
gue mou... te altres avantatges...



Qué hem descobert?
Costa més o0 menys
aguantar els llibres quan
son al final del brac?

Palanques de tercer genere

En aquest cas exercim la forca entre el fulcre i la resistencia.

Que us proposem?

1.Lliga els tres llibres fent una sola carrega..

2.Posa el colze sobre una taula aixecant el
palmell.

3.Aixeca els llibres 10 centimetres durant 5
segons.

4.0Observa el que sents.
5.Deixa lliscar els llibres fins a la part

interior del colze, aixeca els llibres 10 Pensa-hi!
centimetres durant 5 segons. =

En un bat de beisbol, com poses les mans per
fer una bona tirada?

En una escombra, Com poses les mans per no
cansar-te tant? Penses que hi hauria un
moviment més comode? Ho faries millor amb
una sola ma?




DUES Palanques de tercer genere cara a cara ?? ?

© © O

Que us proposem? Queée hem descobert?

. Observa quan has hagut de fer més forca..
1.Lliga dos regles per un extrem Quan premies a prop o lluny del dit? no és
2.Posa el dit index a l'altre extrem, una eina per apretar més fort...

entre els dos regles i amb 1'altra ma
tanca la pinca.

3.0Observa la forca que cal fer per
premer el dit des de diferents punts




Pla inclinat

El pla inclinat, és una maqguina simple que
ens estalvia esforg.

Serveix per desplacar un objecte des d'un
nivell fins a un altre de més elevat amb
menys esfor¢ que si s'enlairés el mateix
objecte verticalment sense utilitzar cap
mecanisme.

El pla inclinat es fa servir als llocs de
carrega | descarrega i per evitar les escales.
La friccio entre el pla inclinat i la carrega o
['angle d'inclinacio, sén dues condicions
gue podem explorar...




Pla inclinat .
z 2 Que hem descobert?
Que us proposem? O ©
_ [e,

1.Lliga un cordill a un llibre
com en el dibuix i pesa'l.
(veuras que costa aixecar-lo
verticalment)

2.Posa una fusta inclinada del
terra a la taula.

3.Estira amb el dinamdmetre
per pujar el llibre i observa la
mesura (cal estirar en
direccio paral - lela a la fusta)

4. Fes un full de registre de les
mesures quan estires
diferents objectes que hem
pesat previament. Que veus?

Pensa-hi!
Psoa un PAPER DE VIDRE que cobreixi el pla inclinat.
Que passara quan intentes estirar el mateix objecte?
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La friccid és un element molt

L TR S e important tambe.

l'experiéncia amb una

fusta meés llarga, que
tindra una inclinacio més
petita...

Coneixes el mite de SISIF?

Li hauria anat millor en una

pujada amb herba o en una
tartera?




Cargol

Maqguina simple que consisteix en un pla
iInclinat enrotllat de manera uniforme |
constant a ['exterior d'una superficie
cilindrica.

S'utilitza, normalment, per unir peces
desmuntables.




Cargol

Que us proposem?

1.Agafa un tros d'escuma de poliestire (la que
s'utilitza en arrenjaments florals) i intenta clavar
un llistonet cilindric de fusta.

2. Tot seguit clava diversos claus amb pas de rosca
diferents. Anota que observes.

3.Recull diferents pots amb taps de rosca (ex. pots
de melmelada,salsa de tomata...)

4.0Observa detingudament quantes voltes teé el tap,
si estan més juntes o més separades. En quines
costa mes tancar o obrir?
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Queée hem descobert?

Com varia la forca que fas servir per enfonsar el
llistonet o el clau?Com afecta el pas de rosca en el
cargol?"



Manovella

Una manovella és una palanca que ens
permet fer girar manualment un dispositiu
mecanic.

Té un eix 1 una roda.. el manec és la roda,
perque es mou en cercles i l'eix és la part
gue es mou rotant sobre ell mateix.



La manovella Q??
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Que hem descobert?

Quan fas una volta amb la roda, quantes voltes fa
'eix?

Queé us proposem?

1.Agafa un got de plastic i fes dos forats.

2. Fes passar una palla amb final flexible
pels forats com en el dibuix. Doblega el
final flexible, que sera el manec.

3.Lliga un pes amb un cordillet a la part final
de la palla

4. Fes girar poc a poc el manec fent un
cercle...qué li passa a la resta de la palla, i
al cordill, i al pes?




Torn de corro

El torn és una maquina simple formada per un
tambor amb una corda i una manovella, que
s'utilitza per aixecar carregues fins a l'al¢cada
del tambor. Quan el bra¢ de la manovella és
mes llarg que el diametre del tambor, existeix
avantatge mecanic. A mesura que la carrega
puja la corda s'enrotlla en el tambor.


http://personales.ya.com/jdellunde/tutorial/catala/potencia.htm
http://personales.ya.com/jdellunde/tutorial/catala/ventaja.htm

Torn de corrd : ?
Q © © Queée hem descobert?

© Quan costa menys aixecar el pes?
Expresa la relacio entre gruix del corro i forca que
has de fer per pujar el pes.

Queé us proposem?

¢

Fes una recerca bibliografica dels torns.

Dibuixa les parts del torn i com es o
relacionen entre elles.




[.a cremallera

Maquina simple que a partir d engranatges
converteix el moviment de rotacid en un de
lineal o viceversa. L'engranatge circular
s'anomena pinyo I la barra dentada és la

cremallera.



[L.a Cremallera

Qq?’ Que hem descobert?
(o

Quina relacié hi ha entre la volta del
piny0 i l'espai recorregut?

Que us proposem?

Dona una volta sencera al pinyo.
Mesura l'espai que ha recorregut la

cremallera
Oberva com son les dents del piny0 i de
la cremallera




La Politja

Maquina simple formada per una roda
que gira al volant d'un eix | que té en la
part exterior un canal pel qual es fa passar
una corda. Facilita pujar i baixar
carregues pesants, encara que no aporta
cap avantatge mecanic.



La politja

Que us proposem?

1.Lliga un pes en un fil 1 intenta pujar-lo.

2.Penja el pes en un dels extrems d'un fil
i passa-la per la politja. Estira I'altre
extrem.

3.Anota el que observes. En quina
direccio fas la forca?

4. Ara passa el fil per més d'una politja. I
torna a estirar.

5.Anota el que observes

Q 2? Qué hem descobert?
o ©

Canvia la direccio de la forca quan puges un
pes amb o sense politja.

Es més facil o costa menys pujar un pes amb
o sense politja?
Les politges sdOn mobils o fixes?



Polipast

Maquina simple que consisteix en una
combinacio de politges fixes i mobils. En
aguesta maquina hi ha un gran avantage
mecanic, perque es necessita aplicar una
forca molt menor al pes que cal moure.



Polipast

Que us proposem?

1.Lliga un pes en un fil 1 intenta pujar-lo.

2.Penja el pes en un dels extrems d'un fil i
passa'l per la politja.

3.Estira l'altre extrem.

4.Posa el pes sobre la plataforma mobil 1
puja'l.

5.Anota el que observes. Fixa't en la distancia
que puja i la llargaria de la corda que
estires.

zo O © Qué hem descobert?
Fas sempre la mateixa forca per pujar un cos?
Hi ha relaci6 entre l'espai que ha pujat la
carrega i la longitud de la corda ?



Pendol

Sistema mecanic, format per una massa puntual,
suspesa d'un fil inextensible i sense pes (aquest és
un model "ideal” el fil del nostre péndol si que té
una mica de pes, encara que despreciable).

Quan es separa cap a un costat de la seva posicio
d'equilibri i el soltem, el péndol oscil*la en un pla
vertical sota la influencia de la gravetat. El
movimient és periodic | oscil*latori. Va ser una eina
molt important en els treballs fets per Galileo,
Newton i Huygens.



Pendol

Qué us proposem?

1.Fes un llistat d'objectes que coneguis que fan
aquest tipus de moviment

2.Desplaca la massa una mica des del seu punt
d'equilibri i observa bé el moviment fins que
el pendol va perdent energia i queda aturat

3. Amb l'ajut d'un cronOmetre o temporitzador
del mobil, escriu en una taula el temps que
tarda el péndol cada cop que passa pel punt

d'equilibri fins que s'atura

4. Torna a fer el mateix modificant la distancia
on es troba la massa ( cada cop en un forat
diferent). Pren nota dels temps en una taula.

5.Repeteix els passos 3 i 4 pero ara separant
molt la massa del punt d'equilibri

6.Que observes?

m@? Queé hem descobert?
O
o ©

El temps de les oscil -lacions:

Depén de la llongitud del péndol?
Depén de I'aplitud de I'angle des del que has
deixat caure la massa?

Varia si la massa és més gran o més petita?

¢



Engranatges

Mecanisme format per dues o més rodes dentades
construides de manera que les dents d'una encaixen amb
els entrants de l'altra transmetent el moviment circular d'un
eix a un altre. Alguns exemples son les caixes de canvi dels
automobils, els rellotges mecanics o una turbina.

Les dues principals caracteristiques dels engranatges son el
nombre de dents I la velocitat de gir.

Si el sistema esta compost de més d'un parell de rodes
dentades, s‘"anomena tren d'engranatges.

També hi ha engranatges que es mouen gracies a un motor
0 a la forca de l'aigua.



Engranatges

INVESTIGA

1. Quin és el sentit de gir de cadascuna de
les rodes dentades de 1’engranatge?
Sila primeraroda gira cap a la dreta,
cap a on gira la segona? i la tercera?

2. Que passa amb la velociotat de
moviment de les rodes si dos engranatges
tenen diferent nombre de dents? I si en
tenen el mateix nombre?

© Queée hem descobert?

Com varia el sentit de gir de les rodes dentades?
Com varia la velocitat en funcio de la grandaria de la roda?

¢



Balanca

Balanca de bracos iguals és una palanca de primer
genere que serveix per mesurar el pes dels
objectes per comparacié amb el de peses de valor
conegut. En un costat de la balanca es colloca el
cos del que es vol coneixer el seu pes i a l'altre
costat es van posant peses fins equilibrar-la.

El pes del cos sera el mateix que el de les peses.
No totes les balances tenen els bragos iguals, per
exemple a la balanca romana un brag¢ es molt més
llarg que l'altre.

| no totes les balances es basen en palanques,
també n'hi ha de motlles i altres mecanismes.



Balanca de dos bracos

Queé us proposem?

* Si es posen dos objectes iguals, un a cada costat
de la balanca, quedara equilibrada; pero si son
diferents, que passara?. Compararem el pes de
diferents peces de fruita que portem per
esmorzar i esbrinarem quina és la que meés pesa.

e Ara pesarem un gra d arros:

1.Posem dos vasos iguals a la balanca, un a cada
extrem.

2.Si es disposa d'una pesa de valor conegut es fica
en un dels vasos, sin0 es pesa un objecte amb el
dinamOmetre, s’apunta el valor del pes, i es
posa dins el vas.

3.A continuacié es van posant grans d arr0s a
I'altre vas fins que la balanca s’equilibra.

4.Ara ve el més llarg, contar els grans d’arros que
s’han ficat. Si es divideix el pes de tots els grans
entre el nimero que s’ha contat, qué trobeu?

: Qué hem descobert?
A7

o ®La balanca de dos bracos €s una maquina simple.
Per pesar amb més precisié coses petites s’han de
pesar moltes a la vegada.




Conversor

Un conversor €s un mecanisme capa¢ de transformar
moviment circular en moviment lineal ,0 a l'inversa. El
motor d'un cotxe o les locomotores de vapor contenen
sistemes de conversio: el desplagcament lineal dels
pistons del motor fa girar les rodes, a través de les
bieles. Una maquina de cosir de les antigues tambe
conté aquests mecanismes, en els dos sentits: primer,
el desplacament vertical del pedal fa girar la roda, el
moviment de la qual provoca el puja-baixa de l'agulla.
Els conversors es basen en sistemes de bieles o de

lleves excentriques |

il

eix




Conversor ‘ :
onverso QQ{?.? Queé hem descobert?
O

Fixa't en aquest mecanisme Els martinets, les bombes d'aigua, les maquines de cosir,
Assenyala els segUents elements: les locomotores de vapor i els automobils van ser molt

roda, manovella, biela piStC') lleva importants en el desenvolupament de la Humanitat. Totes
excé’ntrica ’ , ’ aquestes maquines estan basades en conversors.

)

Si en el conversor de la dreta accionem la
manovella per a que la roda comenci a girar tal
com indica la fletxa, en quin sentit es mou el
pisto, a la dreta o a 'esquerra?

Si continuem girant la roda en el mateix sentit,
com es moura el pisto?

Si en comptes de girar la roda, decideixo moure
el pisto a dreta i esquerra, que fara la roda?
Quin és el paper de la biela en aquest
mecanisme?

Funcionaria el conversor si unim la biela al
centre de la roda?




